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У статті відображається роль самостійної роботи студентів у сучасному 

навчальному процесі і розкриваються питання, що виникають при організації самостійної 
роботи студентів. Показано, що правильно організована самостійна робота студентів 
передбачає підвищення якості освіти, призводить до засвоєння студентами навичок 
самостійної роботи, напрацювання досвіду самонавчання і як наслідок, формування фахівця, 
який націлений на самовдосконалення та професійний пошук. Відмічається, що самостійна 
робота студентів потребує високих вольових якостей, вміння спланувати та організувати 
роботу, а також провести заходи з контролю якості засвоєння матеріалу. 

Данні проведеного дослідження відображають проблемні питання самостійної 
роботи студентів-медиків вищого закладу освіти. На підставі проведеного дослідження 
встановлені місце виконання самостійної роботи та час, що витрачається на неї 
студентами. Відображаються джерела інформації, що використовуються під час 
самостійного опрацювання матеріалу та відношення студентів до запропонованих способів 
самоконтролю. Анонімність анкетування дозволила зменшити рівень викривлення 
інформації опитуваними особами та визначити провідні особисті проблеми під час 
самонавчання. 

На основі аналізу отриманих даних встановлено, що сучасна організація освітнього 
процесу потребує удосконалення як самостійної роботи студентів так і модернізації 
взаємодії між студентами і викладачем. Найважливішою метою взаємодії між викладачем 
та студентом є підвищення мотивації студентів до самостійної роботи, а також 
навчання студентів навичкам самостійної діяльності у тому числі плануванню, а також 
пояснення важливості заходів самоконтролю для продуктивної самостійної роботи.  

Ключові слова: самостійна робота студентів, ефективність підготовки спеціалістів, 
навички самостійної роботи, мотивація. 

Відповідно до сучасних викликів, які постають перед вищою медичною 
освітою України, та з метою підвищення ефективності підготовки фахівців 
значна кількість матеріалу за програмою виноситься на самостійне вивчення 
студентами.  

У ст. 50 Закону України «Про вищу освіту» визначено такі форми 
організації освітнього процесу: 

- навчальні зняття; 
- самостійна робота; 
- практична підготовка; 
- контрольні заходи.  
Таким чином, важливість та необхідність самостійної роботи студентів 
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закріплена на законодавчому рівні. На самостійне вивчення відводиться від 50 
до 66 відсотків навчального матеріалу.  

Самостійна робота студентів (СРС) – окремий вид навчального процесу, 
що за своєю важливістю співставляється з лекційними та практичними 
заняттями та проводиться без безпосередньої участі викладача у час, що 
спеціально виділений розпорядком дня вищого навчального закладу. 

Виділяють наступні види самостійної роботи студентів: 
- первинне оволодіння знаннями; 
- закріплення і систематизація знань; 
- застосування знань, формування умінь (компетенцій). 
Правильно організована самостійна робота студентів передбачає 

підвищення якості освіти, засвоєння студентами навичок самостійної роботи, 
призводить до напрацювання безцінного досвіду самонавчання, що вкрай 
необхідний в умовах реформування системи охорони здоров’я та введення 
безперервної післядипломної освіти лікарів. 

Зміст самостійної роботи визначається робочою програмою дисципліни у 
вищому закладі освіти та організується за допомогою методичних матеріалів, 
завдань та вказівок викладача. СРС потребує від студентів високих вольових 
якостей, вміння спланувати та організувати самостійну роботу, а також 
провести заходи з контролю за якістю засвоєння матеріалу. Вкрай важливо, 
щоб методичні матеріали для самостійної роботи студентів передбачали 
можливість проведення самоконтролю.  

Важливу роль грає організація самостійної роботи, підвищення мотивації 
студентів до такої роботи, а також навчання студентів навичкам самостійної 
діяльності. 

З метою оптимізації організації самостійної роботи студентів на кафедрі 
психіатрії, загальної та медичної психології Державного закладу 
«Дніпропетровська медична академія Міністерства охорони здоров’я України» 
нами було проведене дослідження самостійної роботи студентів.  

Об’єктом дослідження були 115 студентів 3 та 4 курсів за спеціальністю 
«Медицина» та «Лікувальна справа», з них 80 осіб жіночої та 35 – чоловічої 
статі.  Середній вік склав 20,64±2,4 років (від 19 до 43 років), які вивчали 
дисципліни «Медична психологія» та «Психіатрія, наркологія».  

Робочими програмами передбачено 60 годин СРС за дисципліною 
«Медична психологія» і 35 годин СРС за дисципліною «Психіатрія, 
наркологія».  

Під час проведеного за допомогою спеціально розробленого 
опитувальника анонімного анкетування, було з’ясовано, що 77,4% опитаних 
осіб вважають, що їх самостійна робота потребує оптимізації.  

Самостійною роботою студенти займаються переважно вдома – 95,7%, 
лише 4,3% відсотки додатково відвідують бібліотеку, або вивчають матеріал на 
кафедрі. Така тенденція пояснюється активним користуванням студентами 
електронними бібліотеками у мережі Інтернет, що розширює можливості 
користування сучасною та актуальною інформацією під час самостійного 
вивчення матеріалу. 
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На самостійну роботу 42,6% з опитаних студентів витрачають 2-3 години 
на добу; 34,8% - 3-4 години на добу; 22,6% - більше 4 годин на добу. 

Під час виконання самостійної роботи 37,4% студентів користуються лише 
методичними розробками кафедри з відповідних тем навчальних дисциплін;  
24, 3% користуються підручниками; 37,5 % окрім підручника та методичних 
розробок користуються додатковою літературою, що рекомендована 
співробітниками кафедри та іншими джерелами з мережі Інтернет. Нажаль 
студенти майже зовсім не використовують нормативно-правові акти, що 
регулюють надання медичної допомоги, зокрема накази, адаптовані клінічні 
настанови,  уніфіковані клінічні протоколи тощо– лише 0,9% опитаних вказали 
їх.  

Способи самоконтролю: під час виконання самостійної роботи 27,8% 
студентів застосовують питання для самоконтролю; 22,6% - тести; 2 або 3 видів 
самоконтролю застосовують лише 13,9 % студентів, 35,7% студентів не 
застосовують способи самоконтролю взагалі. Така ситуація потребує змін, і є 
мішенню задля підвищення якості та продуктивності самостійної роботи.  

Під час дослідження 58% осіб відмітили, що брак працелюбності, вольових 
якостей, наполегливості заважають їм більш досконало засвоювати матеріал 
винесений на самостійне вивчення; 13% відзначають у себе відсутність вміння 
самостійно працювати; 6 % студентів для поліпшення потребують більш 
досконалого планування; 5,2% студентів зазначили, що основним мотивуючим 
фактором для них є контроль з боку викладача; 17,8% студентів відзначають у 
себе два та більше факторів, що заважають продуктивній самостійній роботі. 
Аналізуючи викладене потрібно зробити наголос на більш активному 
застосовувані заходів, що підвищують мотивацію студентів, у тому числі 
підвищення зацікавленості до предмету, що вивчається. З перших днів 
навчання у закладі прищеплювати студентам навички самостійної роботи, у 
тому числі з планування самостійної роботи шляхом складання та 
використання індивідуального плану підготовки, а також застосування способів 
самоконтролю задля перевірки якості засвоєння інформації під час самостійної 
роботи студентів. В сучасних умовах системи навчання у виші такий обов’язок 
покладається на викладача. 

Під час анкетування студентам у якості зворотного зв’язку, було 
запропоновано самостійно визначитися з чинниками, які їм необхідні для 
підвищення результативності самосійної роботи. Відповідно до отриманих 
результатів можна виділити три групи студентів. Перша група студентів - 
35,7% вказала, що для успішного засвоєння інформації вони нічого не 
потребують. Друга група студентів вказала на проблему в організації місця та 
умов для самостійної роботи – тобто 36,5 % студентів мали всю необхідну 
інформацію для навчання, але не могли успішно займатися у зв’язку із браком 
часу (24,4%), тихого та спокійного місця для навчання (10,4%), відволіканням 
на сторонні справи, або на іншу інформацію у мережі Інтернет (1,7%). Третя 
група студентів - 27,8% для більш успішного засвоєння потребувала надання 
інформації у більш зрозумілій та спрощеній формі (11,6%), викладення 
інформації у вигляді схем, додаткової обробки інформації шляхом 



 

 Modern engineering and innovative technologies                                                                     Issue 8 / Part 3 

ISSN 2567-5273                                                                                                                                    www.moderntechno.de 109 

конспектування або повторювання нової інформації декілька разів вголос 
(7,8%),  методичні розробки (6,7%), організації консультацій задля з’ясування 
незрозумілих питань (1,7%). 

Стосовно раціональної організації самостійної роботи з’ясувалось 
наступне: тільки 53% студентів використовують індивідуальний план роботи; 
47% індивідуальний план роботи не використовують. Така ситуація вимагає від 
викладачів більш ретельного пояснення студентам необхідності планування 
своєї діяльності. Використання індивідуального плану допомагає 
раціональному використанню свого часу шляхом структурування своєї 
самостійної роботи, стимулювання до систематичності і безперервності занять, 
послідовного вивчення матеріалу та можливості зосередитись на найсуттєвіших 
питаннях дисципліни. 

Переважна більшість студентів - 94,6%, відзначили позитивний вплив 
контролю на рівень засвоєння ними матеріалу для самостійного вивчення; 5,4% 
студентів зазначили, що додатковий контроль не потрібен. У якості видів 
контролю за результатами СРС вказують  вирішення клінічних задач – 36,5%, 
підготовку рефератів або коротких доповідей – 32,2%, контроль за допомогою 
тестових завдань – 16,5%. Лише 9,6% осіб вважають за необхідне застосування 
декількох видів контролю – вирішення тестів, клінічних задач, опитування за 
відповідною темою, вирішення кросвордів. Студенти наголошують, що 
вирішення клінічних задач дозволяє змоделювати клінічну ситуацію, провести 
диференційну діагностику, визначитися з діагностичними питаннями та 
лікуванням. Такий підхід спрощує засвоєння нової інформації та зменшує 
психоемоційну напругу під час спілкування з пацієнтами.  

Висновки: 
1. Самостійна робота студентів потребує подальшої оптимізації. 
2. Задля покращення самостійної роботи студентів необхідно розширювати 

перелік заходів, що підвищують мотивацію студентів до саморозвитку. 
3. З перших днів навчання у закладі прищеплювати студентам навички 

самостійної роботи, у тому числі з планування самостійної роботи шляхом 
складання та використання індивідуального плану підготовки, а також 
застосування способів самоконтролю задля перевірки якості засвоєння 
інформації під час самостійної роботи студентів.   

4. Визначити перелік нормативно правових актів, що регулюють надання 
медичної допомоги за спеціальністю. 

5. Впроваджувати презентації та розширити перелік навчальних 
відеофільмів за темами, що винесені на самостійне вивчення. 

6. Підсилити контроль з боку викладача шляхом опрацювання матеріалу, 
що наданий на самостійну роботу студентів шляхом підготовки рефератів, 
коротких доповідей, вирішення клінічних задач та тестових завдань тощо.  
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The article represents the role of students’ independent work in the modern educational 

process and reveals the issues that arise during organizing students’ independent work. It is shown 
that properly organized students’ independent work involves the improvement of the quality of 
education, leads to the mastery of students skills of independent work, the experience of self-study 
and, as a consequence, the formation of a specialist who aims at self-improvement and professional 
search. It is noted that students’ independent work requires high volitional qualities, ability to plan 
and organize work, as well as conduct measures for quality assimilation of material. 

The data of the conducted research reflect the problem issues of students’ independent work 
in higher educational establishment. The place of independent work and the time spent on it by 
students were established. The sources of information used during self-study of the material were 
shown. Students' relation to the proposed methods of self-control was determined. The anonymity of 
the questionnaire has allowed decreasing the level of information distortion by the interviewed 
persons and has identified the leading personal problems during self-study. 

Based on the analysis of the obtained data it was established that the modern organization of 
the educational process needs improving student’s independent work and the modernization of 
interaction between students and the teacher. The most important goal of interaction between a 
teacher and a student is the student’s motivation increasing to work independently, as well as to 
teach students the skills of independent activity, including planning, explaining the importance of 
self-monitoring activities for productive self-employment. 

Key words: students’ independent work, specialists training efficiency, independent work 
skills, motivation. 

 
 
 
 
 


